Genetik - Opgaver til Biologi 3. år valgfag


1) Bevis ved hjælp af krydsnings skemaer og Mendels 1 lov, at der fødes lige mange biologiske drenge og biologiske piger 

2) Vis at Indavl øger andelen af recessive gener hos mennesker? og brug dette til t forklare hvorfor man ikke må få børn med nærmeste familie. 

3) P = Forældre 
F1= børn af de to forældre 
F2= børnebørn 
F3= Oldebørn 

4) Forklar disse Genetiske begreber:
· Homologe kromosomer
· Alleler Gener. 
· Homozygot
· Heterozygot
· Dominante gener 
· Recessive gener
· Fænotype
· Genotype 

Ekstra a) 
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Ekstra b)
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Pelsfarver hos marsvin

I et kryds mellem et sort og et chokoladebrunt marsvin blev alt afkom i F,-generationen sorte.
1F,-generationen var det ca. % af afkommet der var sorte, mens ¥ af afkommet var chokola-
debrune.

a. Angiv genotyper og fanotyper for de to marsvin i P-generationen og opstil et
F,~krydsningsskema.

b. Hvordan ser afkommet ud hvis to chokoladebrune marsvin i F,-generationen parres?

Der blev lavet to forskellige parringer mellem sorte marsvin fra F,-generationen som gav fol-
gende resultater:

Kryds | Afkom
Kryds 1| Alle sorte
Kryds 2| % sorte, % chokoladebrune

c. Opstil et eller evt. flere krydsningsskemaer for hvert af de to kryds.
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Albinisme
Albinisme nedarves hos mennesket som en recessiv autosomal sygdom.

Bestem mulige genotyper for alle medlemmer i de fglgende familier:

a. To normale foreeldre der har fem born, fire normale og én albino.
b. En normal mand og en albinokvinde der har seks barn, alle normale.
c. En normal mand og en albinokvinde har seks bgrn, tre normale og tre albinoer

2. Konstruer ét stamtree for familierne i b. og c. idet folgende antages: Et af de normale
born i b. og ét af albinobornene i c. bliver foreeldre sammen til otte born. Tegn ogs3 disse
otte bgrn i stamtavlen. Forudsig deres faenotyper.





